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VOTETOPIC
RESULTS



YOUNG PEOPLE WHO VOTED ON
OUR ANTI-BULLYING WEEK

VOTETOPIC!

59,993
THANK YOU TO THE



82%
Yes

18%
No

75%
Yes

25%
No

CAN YOU DISAGREE
WITH SOMEONE
RESPECTFULLY?

PRIMARY VOTETOPIC RESULTS 

DO YOU KNOW HOW
TO HANDLE

DISAGREEMENTS
RESPECTFULLY?

AGE 7-11 AGE 5-7



SECONDARY & 16+ VOTETOPIC RESULTS 

70%
Yes

30%
No

81%
Yes

19%
No

DO YOU KNOW HOW TO RESOLVE CONFLICT
RESPECTFULLY?

AGE 16+AGE 11-16



WEBINAR
RESULTS



IT WAS BRILLIANT TO SEE SO
MANY YOUNG PEOPLE AT OUR

ANTI-BULLYING WEEK WEBINARS

LET’S TAKE A LOOK AT WHAT
THEY HAD TO SAY...

AROUND 1,500!



THE THEME FOR THIS YEAR WAS

CHOOSE RESPECT



9 OUT OF 10 
PRIMARY PUPILS SAID THEY KNOW HOW TO SHOW
RESPECT TO THEIR FRIENDS AND OTHER PEOPLE



THEY REFERRED TO TIMES IN
SCHOOL WHERE THEY HAVE

LEARNED HOW TO BE RESPECTFUL,
SUCH AS IN LESSONS AND

ASSEMBLIES.

SOME PUPILS SAID THEY USE THEIR
SCHOOL VALUES TO GUIDE THEM.

PRIMARY: DO YOU KNOW HOW TO SHOW RESPECT
TO YOUR FRIENDS AND OTHER PEOPLE?



MEANWHILE, OVER 

HALF OF SECONDARY STUDENTS SAID
THEIR SCHOOLS DON’T TAKE

BULLYING SERIOUSLY ENOUGH



SOME SAID IT IS DIFFICULT FOR
TEACHERS TO SPOT AND STUDENTS

AREN’T USUALLY FORTHCOMING
WITH INFORMATION.

OTHERS THOUGHT THAT TEACHERS
DON’T TAKE BULLYING SERIOUSLY

ENOUGH AND THIS CAUSES YOUNG
PEOPLE TO SUFFER IN SILENCE.

SECONDARY: DO SCHOOLS TREAT BULLYING
SERIOUSLY ENOUGH?



SECONDARY STUDENTS SAID YOUNG PEOPLE KNOW
WHAT TO DO WHEN THEY SEE SOMEONE BEING BULLIED

6 OUT OF 10 
AND...



OF PRIMARY PUPILS SAID THEY
KNOW HOW TO STOP BULLYING IN

THEIR SCHOOL.

86% 



“WE KNOW HOW TO STOP BULLYING IN SCHOOL BY
STANDING UP TO THE PERSON WHO IS BULLYING AND

TELLING A TRUSTED ADULT. IT’S REALLY IMPORTANT TO
TALK TO SOMEONE ELSE IF YOU NEED MORE HELP OR

THINK IT NEEDS TO BE TAKEN MORE SERIOUSLY.”

HERE’S A COMMENT FROM ONE OF THEM:



OF SECONDARY STUDENTS SAID
SOCIAL MEDIA IS HAVING AN
IMPACT ON THE NUMBER OF

BULLYING ISSUES

88% 

BECAUSE...



PHONES ARE MORE ACCESSIBLE
THAN EVER

SOCIAL MEDIA LETS YOU
COMMUNICATE ANONYMOUSLY

FILTERS HAVE MADE BEAUTY
STANDARDS EVEN LESS ATTAINABLE

SECONDARY: DO YOU THINK SOCIAL MEDIA IS HAVING
AN IMPACT ON THE NUMBER OF BULLYING ISSUES?



9 OUT OF 10 
PRIMARY PUPILS SAID THERE SHOULD BE STRICTER

RULES IN PLACE AGAINST BULLYING



LOTS OF PUPILS SAID IT’S
IMPORTANT TO NIP IT IN THE BUD

EARLY BY SETTING OUT CLEAR
CONSEQUENCES.

THEY ARGUED THAT THIS WOULD
PREVENT THE BULLYING FROM

ESCALATING.

PRIMARY: SHOULD THERE BE STRICTER RULES
AGAINST BULLYING?



OF SECONDARY STUDENTS SAID BULLYING
SHOULD BE CLASSIFIED AS ASSAULT

IN FACT,

57%

PARTICULARLY FOR CASES OF
PHYSICAL BULLYING



SOLUTIONS?



OF SECONDARY STUDENTS SAID IT
ISN’T POSSIBLE TO COMPLETELY

ERADICATE BULLYING

99% 

AS WE CAN’T CONTROL THE
ACTIONS OF OTHERS



THEY THOUGHT WE COULD STOP BULLYING FROM
STARTING IN THE FIRST PLACE BY SETTING

CLEAR
BOUNDARIES

AND

EDUCATING
YOUNG PEOPLE



PRIMARY PUPILS WERE EQUALLY CONFIDENT THAT
WE COULD STOP BULLYING FROM STARTING AGAIN

WITH THE FOLLOWING MEASURES:

ADULT AND STUDENT MONITORS
IN SCHOOL AND THE PLAYGROUND

CREATING A CULTURE OF
KINDNESS

ROOTING OUT THE REASONS WHY
SOMEONE BULLIES AND OFFERING

SUPPORT



THANK YOU TO OUR

YOUTH AMBASSADORS
FOR PROVIDING THE QUESTIONS DISCUSSED



THESE RESULTS WERE
SHARED WITH



STUDENT WEBINARS

Bullying

Wednesday 13th Nov

Children’s Mental Health
Tuesday 4th Feb

Topic tbc

Friday 13th Jun

FIND OUT MORE HERE: WWW.VOTESFORSCHOOLS.COM/COMMUNITY

https://www.votesforschools.com/community/

